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Chimie (9 points)

Exercice 1 (4,5 points)

On dispose des trois composés organiques suivants :

4P 4P
(A): CH;—OH ; (B): CH3;— CH;— C\ r {C) 1 CHy—CHy— C\

OH Cl

1) Le composé (C) réagit avec un excés d’ammoniac (NHj) pour donner un amide non substitué (D) et du
chlorure d’ammonium (NH4Cl) solide.
a- Ecrire, en utilisant les formules semi-développées. 1'équation de la réaction.
b- Nommer le composé (D).
¢- Donner la formule semi-développée et le nom de chacun des amides répondant 4 la formule brute du
composé (D).
2) On fait réagir le composé (B) avec le composé (C), on obtient un composé (E) et du chlorure d’hydrogéne
(HCD).
a- Ecrire, en utilisant les formules semi-développées. 1'équation de la réaction.
b- Préciser si I'on peut synthétiser ’amide (D) a partir du composé (E). Dans Iaffirmative, écrire 1'équation
de la réaction qui se produit.
c- Le composé (E) réagit. & son tour, avee le composé (A) pour obtenir un composé (F) et régénérer le
composé (B). Donner la formule semi-développée de (F).
3) Reproduire et compléter le tableau suivant :

Composé (A) (B) (©) (E) (F)

Fonction

chimique l

Exercice 2 (4,5 points)

A 25 °C, on réalise une pile ¢lectrochimique (P) a I’aide des deux demi-piles (1) et (2) suivantes :

- demi-pile (1) : constituée d’une lame de cobalt qui plonge dans une solution aqueuse de sulfate de cobalt
(Co* + S0} )de volume V; = 100 mL et de concentration molaire C, ;
- demi-pile (2) : constituée d'une Jame de nickel qui plonge dans une solution aqueuse de sulfate de nickel

(Ni** + SO:_ ) de volume V, = 100 mL et de concentration molaire C.

La fem standard de la pile (P)est: E' = 0,02V .
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Dans une premicre étape, on relie les bornes de la pile a un voltmétre qui indique initialement une fem E;.
Dans une deuxiéme étape, tout en gardant le voltmétre branché, on relie les bomes de la pile a un résistor de
résistance R et un interrupteur (K) tous les deux sont associés en séric. On ferme Iinterrupteur (K). Apres une
durée suffisante Aty de fonctionnement de la pile (P),
on observe, entre autres, un dépot de nickel comme (K) IE
I"indique la figure 1 et le volumétre indique une fem |

©

E, non nulle.

1) a- Ecrire I'¢quation chimique associce a la pile (P).
b- Déterminer la valeur de la constante d’équilibre
K rclative a I'équation chimique associée a (P).

C Pont salin 2
o0—> <+ - Nl

¢- Exprimer E; en fonction de E*, C,etC,.
2) a- Iin exploitant le résultat indiqué par la figure 1,
préciser, en le justifiant, le pole positif de la
pilc (P). r
b- Ecrire I'équation de la réaction qui s¢ produit (Co™ +SO:’ ) (Ni" + 5(): )
spontanément lorsque la pile débite un courant
dans le circuit extérieur.
c- Déduire le signe de la fem E;.
3) a- Aprés une durée Aty (At; > Aty) de fonctionnement de la pile (P). on constate que la fem E de la pile

' & Dépit de Ni

Figure 1

s’annule lorsque [Co”] = 0,1 mol.L"'. Déterminer. dans ce cas, la valeur de [Ni" ]
b- Calculer les valeurs des concentrations initiales C, et C. Ondonne E, =005V ..

¢- Déterminer la masse m du dépot de nickel déposé aprés la durée Aty. On donne : M(Ni) = 58,7 g.mol™.

On supposera quaucune des électrodes ne sera complétement consommeée et que les volumes des solutions
restent constants durant le fonctionnement de la pile.

Physique (11 points)

Exercice 1 (3,75 points)

Le circuit électrique de la figure 2 comporte :

- un générateur de tension idéal de fem E =6V ;
un résistor de résistance Ry = 50 Q ;
une bobine d'inductance L ¢t de résistance r ; i A
unc diode D ; }
une lampe L ;
un interrupteur K.

. . . (L, 1) D
Dans une premicre expérience, on ferme E C)
Pinterrupteur K a linstant t = 0. A I"aide d’une
méthode  expérimentale  appropriée, on  suit B i
I"évolution au cours du temps de [Iintensité Ry

instantanée i du courant électrique qui circule dans
le circuit. On obtient la courbe de la figure 3 : ou la
droite (A) représente la tangente a cette courbe Figure 2 M
instant t = 0.

[
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1) Montrer que I'équation différenticlle régissant 'évolution
de ien fonction du temps s'¢erit :
di 1 E =
ek i

—i= — ; ol 7 est la constante de temps du circuit
dt T L

que I'on exprimera en fonction de L, r et Rq.
E 2
2) Vérifier que i(t) = ———(1 - e ") est une solution de
0
I"¢équation différenticlle précédente.
3) a- Déterminer graphiquement :
- la valeur 1y de Pintensité¢ du courant électrique
lorsque le régime permanent est €tabli :

~

e
-
—
-
-
—

- la valeur de la constante de temps 7. t(ms)
v . ~.
b- Déduire les valeurs de r et L. 0 5 10 -
4) Tracer I'allure de la courbe traduisant 'évolution au Figure 3

cours du temps de la tension uyg(t) aux bornes de la
bobine tout en précisant les valeurs que prend uyg(1) respectivement a la fermeture de 'interrupteur K et
iorsque le régime permanent est établi.
5) Dans une deuxicme expérience et lorsque le régime permanent est €établi, on ouvre Pinterrupteur K. On
constate que la lampe L s’allume pendant une courte dur¢e avant de s”¢teindre.
a- Enoncer la loi de Lenz.
b- Nommer le phénoméne physique responsable de I'annulation progressive de I'intensit¢ du courant
électrique dans le circuit.
c- Préciser sur un schéma. le sens du courant électrique circulant dans le circuit juste apres 'ouverture de K.

Exercice 2 (4,25 points)

Un solide (S) de masse m est attaché a (R) {(S) (T
I'une des extrémités d'un ressort (R) a spires non VRV LVAVATAV ==
jointives, de masse négligeable et de raideur k. :
L autre extrémité du ressort est fixe. Le systeme ¥ (‘)>i ;(0 3
{(R) + (S)} peut osciller horizontalement le long Figure 4

d’une tige (T). A 'équilibre, le centre d'inertiec G {
7 . S s ; A X(m) ; v(ims )
du solide (S) coincide avec l'origine O d’un

repére (0, i) porté par |'axe horizontal x'x
(figure 4). Dans ce repere, la position de G a un
instant t donné, est repérée par son abscisse x(t).
Les frottements sont supposés négligeables.

0,05}\:
On ¢carte le solide (S) de sa position
d’équilibre d’une distance xp et on le lance, a 0,025
Pinstant t = 0. avec une vitesse vp cn lui 0 >‘(S)
communiguant une énergie cinétique

E = 18,75.10™ J. Un systéme approprié permet
d'enregistrer les courbes (C)) et (G) de la
figure 5 traduisant I'évolution au cours du temps 0%
de Pélongation x(t) et de la vitesse instantanée

v(t) du centre d’inertie G de (S).

Figure §



On suppose que |’énergie potentielle de pesanteur est nulle au niveau du plan horizontal contenant la tige (T).

1) Montrer que I'équation différentielle régissant I’évolution de x en fonction du temps s'écrit :
da’x
dt’?

2) Justifier que la courbe (C;) correspond a x(t).

3) En exploitant les courbes de la figure 5, déterminer :

a- la valeur de Xy
b- les valeurs de X, et V. amplitudes respectives de x(t) et v(t). En déduire la valeur de g ;
c¢- la phase initiale @, de x(t).
4) a- Déterminer la valeur de la vitesse vg. Déduire la valeur de m.
b- Déduire la valeur de k.
5) Déterminer la valeur de I'énergie mécanique E du systeme {(R) + (S)}.

+ @gx =0 ; ol @y est une constante que I’on exprimera en fonction de k et m.

Exercice 3 (3 points) « Etude d’un document scientifique »
La diffraction au quotidien

La diffraction est un phénoméne qui se présente lorsque 'onde heurte une discontinuité par rapport au
milieu continu dans lequel elle se propage. On représente couramment la diffraction d’une onde par une
diffusion de celle-ci a travers soit un trou, soit contre un obstacle. Imaginez vous une série de vagues planes.
c’est-d-dire dont les fronts d’ondes représentent une ligne droite. Ces ondes, en passant par le trou, ne sont plus
planes mais deviennent circulaires. De plus, I'énergie de la perturbation correspondant a celle de petit bout de
vague passant le trou va se diffuser dans tout I'espace aprés le trou, d’ol la diminution de la valeur de
I'amplitude de la perturbation. C’est exactement ce qu’il se passe avec la lumicre. Au passage d’un trou, celle-
ci se diffuse dans I’espace. 1l y a un dernier détail concernant la diffraction. Afin que celle-ci soit observable, il
faut que la taille de I’obstacle soit de I"ordre de la période spatiale de I’onde. C’est la raison pour laquelle vous
ne voyez pas de diffraction au quotidien : la lumiére visible posséde une longueur d’onde bien trop faible par
rapport a la taille des objets du quotidien.

Cependant, vous pouvez faire une expérience trés simple de diffraction en utilisant simplement vos yeux
et une source lumineuse suffisamment intense. Pour cela, fixez la source lumineuse puis plissez vos yeux.
Vous allez voir apparaitre des sortes de « branches » en étoile, et bien vous étes face a un phénomeéne de
diffraction ! Seulement. contrairement a ce qu’on pourrait penser, la diffraction n’est pas créée par i’espace
entre nos deux paupiéres mais grace a toute une combinaison de choses : nos cils. le liquide qui protcge nos
yeux, notre pupille...

Lorsque vous prenez le soleil en photo, il arrive souvent d’avoir des phénoménes de diffraction qui sont
dus a I'intensité lumineuse, aux lentilles et a la taille du diaphragme utilisé pour prendre la photo.

D 'apres hip://physiquereussite. friles-ondes/
P prpnysiq :

1) Dégager du texte le passage confirmant que lors de la diffraction d’une onde il y a modification de son trajet
et par suite de sa forme.

2) a- Préciser la condition permettant d’obtenir un phénoméne de diffraction observable.
b- Justifier la non observation de la diffraction de la lumiére visible au quotidien.

3) En se référant au texte, représenter un schéma simplifié d’un dispositif expérimental permettant d’observer
la diffraction de la lumiére visible.

4) Les expériences décrites dans le texte mettent en ¢vidence un caractére de la lumiere. Préciser ce caractere.
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